



ПРИСВОЕНЫ ВОИНСКИЕ ЗВАНИЯ

Указом Президента Российской Федерации воинское звание
генерал-майор медицинской службы присвоено

полковнику медицинской службы

БЕЛЬСКИХ

АНДРЕЮ НИКОЛАЕВИЧУ

— начальнику Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова.

Ю Б И Л Е И

© А.Я.ФИСУН, А.Ю.ВЛАСОВ, 2014
УДК 616:355 (092 Быков И.Ю.)



26 января 2014 г. исполняется 60 лет видному организатору здравоохранения, бывшему начальнику Главного военно-медицинского управления Министерства обороны РФ — начальнику медицинской службы Вооруженных Сил РФ, члену-корреспонденту РАМН, доктору медицинских наук, профессору генерал-полковнику медицинской службы запаса **Игору Юрьевичу Быкову**.

И.Ю.Быков родился в г. Тамбове в семье врачей. В 1977 г. окончил с отличием факультет подготовки врачей (для Ракетных и Сухопутных войск) Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова. Служил в частях Прибалтийского военного округа начальником дивизионного лазарета, командиром отдельной медицинской роты мотострелковой дивизии. В 1982 г. поступил на факультет руководящего медицинского состава ВМедА им. С.М.Кирова, окончив который (с отличием) проходил службу на должностях начальника медицинской службы мотострелковой дивизии в Группе советских войск в Германии (1984–1989), общевойсковой армии в Прикарпатском военном округе (1989–1992). С 1992 г. — заместитель начальника медицинской службы Уральского военного округа, а с 1994 г. — начальник медицинской службы УрВО.

Будучи в 1994 г. назначенным на должность начальника организационно-планового управления ГВМУ МО РФ, И.Ю.Быков активно участвовал в руководстве организацией медицинского обеспечения контртеррористических операций на Северном Кавказе, являлся одним из авторов концепции развития военно-медицинского образования.

С 2004 по 2007 г. — начальник Главного военно-медицинского управления Министерства обороны РФ — начальник медицинской службы Вооруженных Сил РФ. Одновременно (2005–2007) — президент Международного комитета военной медицины.

И.Ю.Быков является автором значительного числа научных трудов, посвященных совершенствованию вопросов боевой и мобилизационной готовности, оптимизации структуры и состава сил и средств медицинской службы, созданию и функционированию единой системы медицинского обеспечения силовых структур РФ в мирное и военное время. Он разработал и внедрил ряд нормативных актов, используемых в т. ч. при формировании государственной политики в области национальной безопасности. Данные проблемы нашли отражение в его кандидатской (1998) и докторской (2002) диссертациях.

После увольнения из Вооруженных Сил трудится в области организации медицинского обеспечения работников нефтегазовой отрасли, осуществляющих добычу нефти и газа в условиях Арктики и Восточной Сибири. Участвовал в приоритетных разработках по медицинскому обеспечению отрасли.



Игоря Юрьевича отличают незаурядные организаторские способности, умение глубоко и всесторонне анализировать обстановку и принимать адекватные решения в экстремальных ситуациях.

Ратный труд И.Ю.Быкова отмечен орденом «За военные заслуги» и многими медалями.

Командование и сотрудники Главного военно-медицинского управления Министерства обороны Российской Федерации, редакционная коллегия «Военно-медицинского журнала» сердечно поздравляют Игоря Юрьевича Быкова с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, счастья, новых успехов.

© В.В.ЖЕГЛОВ, О.И.ПЕТРОВ, 2014
УДК 616:355 (092 Довгуша В.В.)



13 января 2014 г. исполнилось 70 лет доктору медицинских наук, профессору, академику Российской академии естественных наук полковнику медицинской службы в отставке **Виталию Васильевичу Довгуше**.

В.В.Довгуша родился в селе Корсаковка Уссурийского района Приморского края в семье военнослужащего.

В 1968 г. окончил факультет подготовки врачей для ВМФ Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова и был направлен на Северный флот на должность начальника медицинской службы атомной подводной лодки. Приобрел большой опыт медицинского обеспечения дальних морских походов.

После окончания факультета руководящего медицинского состава ВМедА (1976) назначен заместителем начальника медицинской службы 1-й флотилии атомных подводных лодок, затем — возглавлял указанную службу (1980–1984), находился на преподавательской работе в ВМедА (1984–1986). С 1987 по 1989 г. был заместителем начальника медицинской службы Северного флота.

В 1989 г. В.В.Довгуша был уволен с военной службы, избран по конкурсу и назначен на должность директора НИИ гигиены морского транспорта (с 1990 г. НИИ промышленной и морской медицины), который возглавлял более 20 лет.

В.В.Довгуша известен как видный ученый в области морской, промышленной и экологической медицины. Наиболее важными в научной деятельности В.В.Довгуши являются исследования по разработке комплекса мероприятий, направленных на сохранение здоровья и работоспособности командного состава атомных подводных лодок, критериев нормирования и комплексной оценки обитаемости объектов военной техники. Им определены основные положения медицинской экологии как нового направления, критерии оценки и принципы управления состоянием здоровья производственного коллектива.

Под его руководством и при непосредственном участии разработана и внедрена программа комплексного клинического, физиолого-гигиенического социально-психологического обследования и защиты работников предприятий с особо опасными условиями труда, а также населения, проживающего в неблагоприятной среде. Большое прикладное значение имеет разработка В.В.Довгушей системного подхода к решению вопросов, связанных с диагностикой, лечением, реабилитацией и социальной адаптацией лиц с заболеваниями, обусловленными малыми дозами радиационного и техногенного загрязнения окружающей среды.

В.В.Довгуша является главным редактором «Морского медицинского журнала», членом редакционных советов журналов по проблемам безопасности человека в экстремальных условиях. Виталий Васильевич — автор около 500 научных работ, в т. ч. многих монографий.

Награжден орденом Почета и многими медалями.

Командование Главного военно-медицинского управления Министерства обороны Российской Федерации, коллективы 736-го центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора Минобороны России и отдела государственного санитарно-эпидемиологического надзора (за объектами ВМФ) 988-го центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора Минобороны России, Совет ветеранов медицинской службы ВМФ, редакционная коллегия «Военно-медицинского журнала» сердечно поздравляют Виталия Васильевича Довгушу с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов.



«Ни разу не пожалел, что стал военным врачом...» (Интервью с Ю.Н.Саввиным — бывшим начальником лечебно-профилактического управления — заместителем начальника Главного военно-медицинского управления МО РФ)



9 января 2014 г. исполнилось 70 лет заслуженному врачу РФ, доктору медицинских наук, профессору генерал-лейтенанту медицинской службы в отставке **Юрию Николаевичу Саввину**.

Ю.Н.Саввин в 1967 г. с отличием окончил Военно-медицинский факультет при Саратовском государственном медицинском институте и был назначен начальником медицинского пункта, затем начальником медицинской службы мотострелкового полка.

В 1975 г. окончил факультет руководящего медицинского состава ВМедА им. С.М.Кирова, после чего служил в Главном военном клиническом госпитале им. Н.Н.Бурденко, затем — в 3-м Центральном военном клиническом госпитале им. А.А.Вишневого.

С 1983 по 1989 г. Юрий Николаевич был преподавателем и старшим преподавателем Военно-медицинского факультета при Центральном институте усовершенствования врачей, затем по 1991 г. заместителем начальника ЦВКГ им. А.А.Вишневого по медицинской части.

В ноябре 1991 г. был назначен начальником лечебно-профилактического управления — заместителем начальника Центрального военно-медицинского управления Министерства обороны СССР, затем — ГВМУ МО РФ.

Ю.Н.Саввин участвовал в ликвидации последствий землетрясения в Армении, во многих малых войнах и вооруженных конфликтах. Награжден орденами «За военные заслуги» и «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, 14 медалями.

После увольнения в запас (1999) в течение двух лет Ю.Н.Саввин работал заместителем главного врача 4-й городской клинической больницы г. Москвы. С 2001 по 2010 г. он трудился главным врачом 29-й городской клинической больницы им. Н.Э.Баумана, в последующем — главным специалистом Всероссийского центра медицины катастроф (ВЦМК) «Защита».

Накануне своего юбилея Юрий Николаевич ответил на вопросы начальника управления кадров ВЦМК «Защита» **В.В.Рябинкина** и заместителя главного редактора «Военно-медицинского журнала» **Л.Л.Галина**.

— **Юрий Николаевич, вы один из наиболее успешных военных врачей на профессиональном и научном поприще. Расскажите, пожалуйста, что привело вас в медицину вообще и в военную медицину в частности?**

— В медицину меня привели яркие, до сих пор незабываемые впечатления из детства. В 6 лет я был прооперирован по поводу деструктивного аппендицита и длительно лечился в хирургическом отделении районной больницы. Обстановка доброжелательности (особенно запомнились перевязки) повлияла на детское воображение, и с этого момента я мечтал стать хирургом. Родители были педагогами, но мой выбор поддержали. Уже во втором классе я изучал учебник анатомии для средней школы, который подарил отец.

В Ставропольский медицинский институт поступил с первой попытки и с 1-го курса начал заниматься в научном кружке на кафедре факультетской хирургии. Встретили меня радушно, было так интересно, что все последующие каникулы проводил в хирургической клинике. На 4-м курсе обстоятельства заставили провести мою первую операцию — холецистэктомию, завершившуюся благоприятно. В этом же году мне, как и многим другим студентам, было сделано предложение продолжить учебу на Военно-медицинском факультете при Саратовском медицинском институте. На факультете я активно занимался в научном кружке на кафедре военно-полевой хирургии.

— **А кто из учителей и наставников оказал наибольшее влияние на вашу профессиональную деятельность?**

— С благодарностью вспоминаю многих. В первую очередь это руководитель студенческого научного кружка, начальник кафедры факультетской хирургии профессор И.И.Хожайпов, руководитель научного кружка на кафедре военно-полевой хирургии В.Р.Остер. Он всю Великую Отечественную войну был ведущим хирургом медсанбата.



В последующем, уже будучи хирургом, мне посчастливилось бок о бок работать с известными военными хирургами генерал-лейтенантом медицинской службы К.М.Лисицыным, генерал-майором медицинской службы В.П.Петровым, полковниками медицинской службы Е.П.Коханом, И.Л.Мамиконовым, которые многому научили и в научном, и в практическом плане.

— **Юрий Николаевич, ваша врачебная деятельность началась в войсковом звене медицинской службы. С какими трудностями пришлось столкнуться в лейтенантские годы?**

— Постоянная боевая учеба, выезды с развертыванием медицинского пункта в полевых условиях были хорошо отлажены и особых трудностей не вызывали. Сложнее было решать проблемы педиатрии. В семьях молодых офицеров появлялись дети, и войсковому врачу приходилось заниматься организационными вопросами ухода за новорожденными, их питания, проведения прививок и других профилактических и лечебных мероприятий.

Мне помогало то, что все командиры полка (а за 3,5 года их сменилось 5) понимали и высоко ценили роль военной медицины и оказывали всяческую поддержку. С их помощью я не только осваивал навыки руководителя, но и познавал житейскую мудрость. Мои дежурства в хирургических отделениях завершились назначением на должность хирурга в военный госпиталь. В 1973 г. поступил на факультет руководящего медицинского состава Военно-медицинской академии на отделение общей хирургии кафедры ХУВ-2, возглавляемой М.И.Лыткиным. По окончании факультета проходил службу в госпитале им. А.А.Вишневого на должностях ординатора отделений полостной хирургии и проктологического, старшего ординатора отделения сосудистой хирургии, а с 1980 г. — начальника отделения эндоскопии и гастроэнтерологических исследований.

— **А в какой степени научная работа способствовала вашему профессиональному и служебному росту?**

— Кандидатскую диссертацию я защитил через 3 года службы в госпитале, а спустя 14 лет — докторскую. Научным консультантом был начальник Главного военно-медицинского управления профессор Э.А.Нечаев, который и предложил в дальнейшем перейти на должность в центральный аппарат в качестве его заместителя. В то время я в должности заместителя начальника госпиталя по медицинской части возглавлял лечебно-диагностическую работу в ЦВКГ им. А.А.Вишневого. Научные исследования приучили меня к тщательному анализу проделанной работы, что всегда полезно для ее лучшего выполнения.

— **Расскажите о вашей преподавательской деятельности.**

— В 80-е годы прошлого столетия набирала силы эндоскопическая хирургия, которую в Вооруженных Силах еще не преподавали. Поэтому мне и была предложена должность преподавателя кафедры хирургии для усовершенствования врачей Военно-медицинского факультета при Центральном институте усовершенствования врачей. Будучи преподавателем, неоднократно бывал в длительных командировках в Афганистане, где изучал боевую, включая минно-взрывную, хирургическую травму.

— **В какой степени медицинская служба была готова к медицинскому обеспечению боевых действий в тот период?**

— Я считаю, что подготовлена служба была в полном объеме, это подтвердили события на Северном Кавказе. В период первой контртеррористической операции руководил медицинским обеспечением группировки войск начальник Главного военно-медицинского управления И.М.Чиж — высококвалифицированный организатор. Имелся обученный медицинский состав, начиная от санитарных инструкторов, были созданы МОСНы, медицинские части и учреждения были усилены специалистами из Военно-медицинской академии, военно-медицинских факультетов, центральных госпиталей. В подготовительный период проводились дополнительные учения и тренировки. В Моздоке, Кизляре и Владикавказе были созданы специализированные отделения для оказания помощи при множественной травме. При этом учли опыт медицинского обеспечения наших войск в Афганистане и перестали выделять потоки раненых для оказания отдельных видов специализированной помощи, т. е. травма, как правило, была множественной. На высоком уровне было организовано и медицинское снабжение.

В декабре 1994 г. мне поручили возглавить оперативную группу ГВМУ МО РФ в Чеченской Республике. При этом очень пригодился предшествующий боевой опыт в Афганистане, где приходилось не только работать в Кабуле, но и совершать многочисленные рейды с боевыми подразделениями в провинции, опыт участия в грузино-абхазском вооруженном конфликте, событиях в Баку, Приднестровье, Таджикистане, Белграде (СФРЮ) и др. Бывали ситуации чрезвычайно трудные и опасные, но я ни разу не пожалел, что стал военным врачом, ведь в таких ситуациях труднее всего нуждающимся в медицинской помощи раненым.

— **Высказываются опасения, что после реформирования последних лет военная медицина утратила былую готовность. Что вы скажете по этому поводу?**

— Эти опасения обоснованы, т. к. в определенной степени утрачена преемственность в подготовке кадров, в т. ч. и военных хирургов. В случае нового вооруженного конфликта



в начале медицинской службе будет очень тяжело. Но я бы не драматизировал ситуацию. В последнее время в Вооруженных Силах и в военной медицине заметны перемены к лучшему.

Службу возглавляет генерал А.Я.Фисун – весьма опытный и энергичный руководитель, который многократно участвовал в медицинском обеспечении вооруженных конфликтов, ликвидации последствий террористических актов. Этот опыт подкреплен деятельностью в должности заместителя директора ВЦМК «Защита» по лечебно-профилактической работе.

Два бывших главных хирурга Минобороны России П.Г.Брюсов и Н.А.Ефименко продолжают работать в военной медицине. В нашей академии практически все бывшие главные специалисты остались трудиться консультантами.

Подготовке хирургов способствует тщательный анализ медицинского обеспечения в последние десятилетия и выход в свет многолетнего труда по организации медицинского обеспечения в Афганистане и руководства для врачей «Военно-полевая хирургия локальных войн и вооруженных конфликтов» под редакцией Е.К.Гуманенко и И.М.Самохвалова, изданная в 2011 г.

– После увольнения из армии вы возглавляли 29-ю больницу Москвы. В «лихие 90-е» при недостаточном финансировании вы многое сделали для развития ее материальной базы и наведения соответствующего порядка. Как вам это удалось?

– Во-первых, была создана дееспособная команда управленцев, состоявшая в основном из офицеров медицинской службы запаса и в отставке. Кроме того, эта больница имеет ряд особенностей. При ней имеется мощный родильный дом, который пользуется авторитетом у москвичей, единственный на Юго-Восточный округ столицы консультативно-диагностический центр. Тесный контакт с префектом округа, советом директоров района Лефортово, с бывшими военнослужащими, проживающими в этом районе, позволял поддерживать имидж больницы, изыскивать спонсорские материальные средства. Они шли на развитие родовспоможения, оснащение операционных, капитальный ремонт зданий, материальное стимулирование сотрудников...

В этот период я лично оперировал, участвовал в лечебно-диагностической работе, в проведении консилиумов, контролировал лечение всех тяжелых больных, проводил и научные исследования – разрабатывались вопросы трофологического статуса человека и его коррекции при различных заболеваниях, энтерального питания и др. Большое внимание уделялось обучению медицинских работников новым технологиям. В частности, был создан кабинет литотрипсии, в роддоме появилось отделение баротерапии. Все это работало на авторитет больницы.

– Юрий Николаевич, известно, что у вас врачевная семья, жена – высококвалифицированный врач-эндоскопист. Может быть, и дети пошли по стопам родителей?

– Сын окончил Военно-медицинскую академию, служил на флоте, сейчас возглавляет эндоскопическое отделение в одном из центральных госпиталей. Эстафету принял и внук, который учится в Первом московском медицинском университете. Я этому рад, т. к. убежден, что профессия врача – самая интересная и самая лучшая.

– Спасибо, Юрий Николаевич, за интересную и поучительную беседу. Позвольте от имени командования Главного военно-медицинского управления Министерства обороны Российской Федерации, ВЦМК «Защита», редакционной коллегии «Военно-медицинского журнала», многочисленных читателей нашего издания сердечно поздравить вас с семидесятилетием, пожелать здоровья, счастья, благополучия и новых успехов.

* * *

Кафедра челюстно-лицевой хирургии и стоматологии Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова с прискорбием извещает, что 7 декабря 2013 г. на 64-м году от тяжелой болезни ушел из жизни известный ученый, бывший начальник кафедры (клиники) челюстно-лицевой хирургии и стоматологии ВМедА – главный стоматолог МО РФ (2003–2011), доктор медицинских наук, профессор полковник медицинской службы в отставке

ПРОХВАТИЛОВ Геннадий Иванович,

и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллективы Всероссийского центра экстренной и радиационной медицины имени А.М.Никифорова МЧС России и Военно-медицинского музея с глубоким прискорбием извещают, что 23 декабря 2013 г. на 85-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни скончался заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор подполковник медицинской службы в отставке

УШАКОВ Борис Николаевич,

и выражают соболезнование его родным и близким.